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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie plant sie die Gelder des Kommunalinvestitionsförderungsfonds für das
Land Baden-Württemberg einzusetzen bzw. welche Prioritäten hat sie hier ge-
setzt?

2. Wie hoch ist der Anteil von Krankenhäusern und medizinischen Einrichtungen
an den Fördergeldern?

3. Sind auch Krankenhäuser und medizinische Einrichtungen im Main-Tauber-
Kreis für die Förderung aus Mitteln des Kommunalinvestitionsförderungsfonds
vorgesehen und wenn ja, welche Projekte werden mit welcher Summe geför-
dert?

4. Welche Förderprogramme stehen darüber hinaus den Kommunen für Investi-
tionen in Krankenhäuser und medizinische Einrichtungen zur Verfügung?

24. 04. 2015

Dr. Reinhart CDU
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des Abg. Dr. Wolfgang Reinhart CDU

und
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im Main-Tauber-Kreis
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 18. Mai 2015 Nr. 01415/15/6805 beantwortet das Ministerium
für Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren im Einvernehmen
mit dem Ministerium für Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie plant sie die Gelder des Kommunalinvestitionsförderungsfonds für das
Land Baden-Württemberg einzusetzen bzw. welche Prioritäten hat sie hier ge-
setzt?

Der Bund plant, in einem Kommunalinvestitionsförderungsfonds zur Förderung
von Investitionen finanzschwacher Gemeinden und Gemeindeverbände Mittel im
Umfang von rd. 3,5 Mrd. Euro bereitzustellen. Für Baden-Württemberg ist ein
Anteil von 7,0770 v. H. (247,695 Mio. Euro) vorgesehen. Der Bund hat in § 3 des
Entwurfs eines Gesetzes zur Förderung von Investitionen finanzschwacher Kom-
munen auf der Grundlage von Art. 104 GG aufgeführt, in welchen Bereichen die
Mittel eingesetzt werden können. Die Bewirtschaftung der Mittel einschließlich
Entscheidung über Verteilung und Verwendung der Mittel soll den Ländern über-
tragen werden. Das Gesetzgebungsverfahren des Bundes ist noch nicht abge-
schlossen.

2. Wie hoch ist der Anteil von Krankenhäusern und medizinischen Einrichtungen
an den Fördergeldern?

Die Meinungsbildung innerhalb der Landesregierung zu Verteilung und Verwen-
dung der Mittel des Bundes in Baden-Württemberg ist noch nicht abgeschlossen.
Die Angelegenheit ist auch Gegenstand laufender Gespräche mit den kommuna-
len Landesverbänden. Welche Förderbereiche bei der Verteilung der Mittel zu
berücksichtigen sind und nach welchen Kriterien die Mittel zu verteilen sind, lässt
sich deshalb noch nicht beantworten.

3. Sind auch Krankenhäuser und medizinische Einrichtungen im Main-Tauber-
Kreis für die Förderung aus Mitteln des Kommunalinvestitionsförderungsfonds
vorgesehen und wenn ja, welche Projekte werden mit welcher Summe geför-
dert?

Es wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen. Anzumerken ist, dass die im
Krankenhausplan des Landes aufgenommenen Krankenhäuser des Main-Tauber-
Kreises in den letzten 5 Jahren mit erheblichen Investitionsfördermitteln gefördert
wurden. Besonders erwähnt werden sollten hierbei der derzeit entstehende Neu-
bau der Rotkreuzklinik in Wertheim (gefördert mit 27 Mio. Euro), der Neubau der
Psychiatrie am Kreiskrankenhaus Tauberbischofsheim (gefördert mit 17,4 Mio.
Euro) und der Neubau des Mutter-Kind-Zentrums am Caritas-Krankenhaus in
Bad Mergentheim (gefördert mit 10,4 Mio. Euro).
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4. Welche Förderprogramme stehen darüber hinaus den Kommunen für Investi-
tionen in Krankenhäuser und medizinische Einrichtungen zur Verfügung?

Die Bundesregierung plant mit Inkrafttreten des Krankenhaus-Strukturgesetzes
zum 1. Januar 2016 die Einrichtung eines sog. Strukturfonds. Ein entsprechender
Referentenentwurf eines Gesetzes zur Reform der Strukturen der Krankenhaus-
versorgung (Krankenhaus-Strukturgesetz) wurde dem Sozialministerium am 
28. April 2015 übersendet. Es sollen laut Referentenentwurf einmalig Mittel in
Höhe von 500 Mio. Euro aus der Liquiditätsreserve des Gesundheitsfonds zur
Verfügung gestellt werden, mit denen strukturverbessernde Maßnahmen der Län-
der mit dem Ziel einer bedarfsgerechten Krankenhausversorgung gefördert wer-
den. Voraussetzung für die Zuteilung von Fördermitteln ist eine hinreichende
 Kofinanzierung durch die Länder bzw. die Träger der zu fördernden Einrichtung.
Weitere Details zu den Kriterien der Förderung und zum Verfahren sind noch
nicht bekannt. Daher ist zum jetzigen Zeitpunkt keine Aussage dazu möglich,
welche Maßnahmen konkret über den Strukturfonds gefördert werden können.

Altpeter

Ministerin für Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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